

六、“结局好一切都好！”

(约伯记42章12-17节)

此后，约伯又活了一百四十年，得见他的儿孙，直到四代。这样，约伯年纪老迈，日子满足而死。

——经文摘录：《约伯记》42章16-17节

《约伯记》的最后六节是这出大戏的高潮。仅仅为了第42章第12节“这样，耶和华后来赐福给约伯，比先前更多，……”这段话，我们也会觉得《约伯记》全书值得一读。我们明白了：上帝赐福人！即使是在逆境中上帝也赐福人。我们走到困难的尽头，吸取了有益的教训，或成为更好的人，那就是上帝给我们的赐福。如果我们在经历磨难后变得更坚强，那是好事。所罗门说：“事情的终局强如事情的起头；……”（传道书7章8节）。

约伯的考验有一个很好的结局。他不仅见识了上帝让人敬畏的力量，还体会到了上帝无尽的仁慈：

约伯为他的朋友祈祷，耶和华就使约伯从苦境转回，并且耶和华赐给他的，比他从前所有的加倍。约伯的弟兄、姐妹，和以先所认识的人都来见他，……每人也送他一块银子和一个金环。这样，耶和华后来赐福给约伯，比先前更多。他有一万四千羊，六千骆驼，一千对牛，一千母驴。他也有七个儿子，三个女儿。……此后，约伯又活了一百四十年，得见他的儿孙，直到四代。这样，约伯年纪老迈，日子满足而死。（42章10-17节）。

上帝结束了对约伯的考验，并且加倍补偿了他失去的一切。约伯恢复健康后，他的弟兄姐妹和熟识的人都来和他一起吃饭，还带来了礼物。在亲友的帮助下，约伯开始了新的生活。他的牛羊增加到先前的两倍。他后来又有了七个儿子，三个女儿，她们还是全地最美貌的女子。经历磨难之后，约

伯又活了一百四十年。他孙子、曾孙满堂，最后年迈而终。

约伯在苦难中挣扎、以胜利告终的经历给我们以启示，指引我们面对自身的困境。让我们重温《约伯记》，并认真思索它如何教导我们应对磨难和困境。

在苦难中挣扎时不该做什么

第一，不要绝望。约伯咒诅自己的生日。他说：“我为何不出母胎而死？”（3章11节）。生活中出现意想不到的变动时，人们往往会产生绝望的想法，但是约伯从没有屈服。雅各提到过约伯的忍耐：“你们听说过约伯的忍耐……”（雅各书5章11节）。尽管他埋怨上帝并向他发问，但他从没有背弃过他。

让我们来看看保罗面对困难时的态度：“我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡”（哥林多后书4章8节，9节）。上帝要他去哪儿他就去哪儿，要他做什么他就做什么。他对腓立比的弟兄说，他难以决定是留在世间侍奉基督，还是离世与基督同在（腓立比书1章21-24节），他自己做不了主；他会欣然接受上帝的安排。这些是保罗在监狱中写下的，其意义更不同寻常。

第二，不要老是回顾从前。约伯希望回到“从前的月份”（29章2节）。一味希望回到先前的好日子是毫无用处的。必要时我们可以反省反省。追忆往事没有什么坏处，但如果只是一味想挽回逝去的岁月，我们终会失望。上帝能给你带来“从前的岁月”，也能给你带来“新的好日子”。在这一点上，保罗的态度同

样能给我们启示：

弟兄们，我不是以为自己已经得着了；我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，向着标竿直跑，要得神在耶稣基督里从上面召我来得的奖赏(腓立比书3章13节，14节)。

怀念过去美好的日子是毫无用处的。昨天不会比当初上帝创造的第一天更接近我们。与其怀念昨天，不如向前追寻更光明的日子！

第三，不要自觉可怜。约伯的负担太沉重，他甚至说它比海沙更重(6章2节，3节)。约伯为自己感到难过。你觉得自己可怜时，别人不会有同感，这是对自怜的讽刺。除了约伯本人，别人都不会为他难过——就连上帝也不会。即使他乞求三个朋友，“我朋友啊，可怜我！可怜我！因为神的手攻击我”(19章21节)，他们也不可怜他。就连他的妻子也不肯安慰他。

当以色列人的抱怨让摩西觉得不堪重负时，他也为自己感到难过。他不明白上帝为什么交给他如此的重担。一次他问上帝：“这百姓岂是我怀的胎，岂是我生下来的呢？你竟对我说：‘把他们抱在怀里，如养育之父抱吃奶的孩子，……’？”(民数记11章12-15节)。他向上帝请求一死，因为他无法独自担当管理百姓的重任。上帝解决了摩西的问题，也解决了约伯的问题。有时我们可能会认为上帝在跟我们作对，而事实上他始终在帮助我们。

第四，不要怪罪他人。为自己辩解开脱这样的招数早在伊甸园里就有了。上帝当面责问亚当和夏娃的罪时，亚当就怪罪夏娃和上帝。他说：“你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了”(创世纪3章12节)。夏娃则怪罪于蛇，说：“那蛇引诱我，我就吃了”(3章13节)。

约伯也找人为自己的困境承担罪责。他不相信该由自己负责，也想不出能将他的苦难归咎于谁，所以他就向上帝发问。找替罪羊是不能解决问题的。只要撒旦能让我们无休止地寻求可推卸责任的人和事，他就可以永远阻碍我们解决问题。

在苦难中挣扎时该做什么

第一，信任上帝。我们应当记住约伯记第42章

第12节的内容：“这样，耶和华后来赐福给约伯比先前更多。”上帝赐福人！日头落下，日头又会出来(传道书1章5节)。不可挑战上帝，应该信任他。“事情看起来很糟的时候”，我们不该背弃上帝。有多少人在面临危机时脱离了上帝的家庭？而上帝组建家庭正是为了应对这些危机。若信仰经受不了危机的考验，那它就是脆弱的。约拿面临最严峻的考验时，他最信任的就是上帝。在鱼肚中，他向上帝哭诉：“我心在我里面发昏的时候，我就想念耶和华。我的祷告进入你的圣殿，达到你的面前”(约拿书2章7节)。

让我们停下来反省一下吧。我们读到：“在床上的时候，要心里思想，并要肃静”(诗篇4首4节)；“不要惧怕，只管站住！看耶和华今天向你们所要施行的救恩”(出埃及记14章13节)。我们不可再靠人的力量来解决问题。我们不能“靠揪住自己的头发离开地面”。我们必须将自己的问题和我们自身交托给上帝。上帝是这样安抚我们的：“所以你们要自卑，服在神大能的手下，到了时候，他必叫你们升高。你们要将一切的忧虑卸给神，因为他顾念你们”(彼得前书5章6节，7节)。约伯生活的时代远远早于彼得，但他的所作所为符合彼得的教导时，上帝提升了他。

第二，感谢上帝。应当为上帝已经给我们的赐福而心存感激，而不应为我们所期望却未能得到的而感到遗憾。我曾要求读经班的一群女士在一星期的祷告中，不向上帝祈求任何东西，只是感谢他已经给我们的赐福。到了第二个星期，许多人表示如果不向上帝祈求，祈祷词就没有多少内容了。当然，向上帝祈求我们所需要的——或认为是我们所需要的——并没有错。耶稣就教导门徒要向上帝祈求(马太福音7章7节)。上帝也许会认为我们所祈求的并不是我们所需要的——那时，他也许会说“不”(哥林多后书12章7-9节)。他也许只是要我们“耐心等待。”不管他的回答是什么，我们必须接受它。《诗篇》第27首第14节说：“要等候耶和华。当壮胆，坚固你的心。我再说，要等候耶和华。”

我们不仅应当感谢上帝已经给予的赐福，也应当感谢他许诺给我们的赐福。我们可以因耶稣许诺为我们预备的地方而感激他(约翰福音14章2节，3节)。《圣经》教导我们对一切事情心存感激：“凡事谢恩，因为这是神在耶稣基督里向你们所定的旨意”(帖撒罗尼迦前书5章18节)。

我还是个孩子的时候，觉得那个经常和父亲出去打猎的单身汉非常有趣。他有时会赶来和我们共进晚餐。吃甜点前，他会对我母亲说：“夫人，谢谢你给我一块馅饼。”虽然他还没得到馅饼，但他知道他会有的。我们知道神会赐福我们，即使我们还没得到，也可以为此而感谢他。我们要把所有的赐福都铭记于心——过去的、现在的和将来的！

第三，要积极地思考问题。我们应当着眼于解决问题，而不要因问题所困。我们总是花很多时间去谈论问题，而不是解决问题。假如报纸只报道问题的解决办法，那么它就用不着太多的篇幅了。人们若不去讨论问题，教会的会议就要短得多。人们往往就某一问题讨论半个小时，接下来再讨论下一个问题，甚至没考虑过如何去解决。这个例子很能说明我们的思维方式。我们往往会更多地关注问题、困难和失败。而事实上，我们需要的是解决问题，争取胜利。

上帝要我们期待胜利（哥林多前书15章57节）。要我们利用他的能力（提摩太后书1章7节）。他也要我们不为任何事忧虑（腓立比书4章6节），要我们相信藉着耶稣基督的力量凡事都能做（腓立比书4章13节）。上帝也要我们思念美好的事（腓立比书4章8节），要我们坚强勇敢，“所以我们可以放胆说：‘主是帮助我的，我必不惧怕。人能把我怎么样呢？’”（希伯来书13章6节）。大卫说：“耶和华是我的亮光，我的拯救，我还怕谁呢？”（诗篇27首1节）。

积极思考的基督徒会完全信靠上帝，相信他会解决我们的问题。我们信靠上帝并感谢他的赐福时，就会积极思考，积极行动。

不要只是坐在那儿，站在那儿，在那儿朽坏！奉上帝的名作些事。你也许可以从阅读《诗篇》第23首或是第27首开始。《诗篇》第23首是大卫心爱的诗，其开头如下：“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。”《诗篇》第27首说：“耶和华是我的亮光，我的拯救，我还怕谁呢？……”这些经文鼓励我们勇于面对困难。保罗说：“你要以宣读、劝勉、教导为念，……这些事你要殷勤去作，并要在此专心，使众人看出你的长进来。”（提摩太前书4章13—15节）。

保罗又说：“你们要靠主常常喜乐；我再说，你们要喜乐。”（腓立比书4章4节）。藉着上帝的力量，我们在困境时也能喜乐。“心中欢畅的，常享丰筵。”（箴言15章15节）。

结 论

我喜欢故事有完美的结局，因为它们能说明我们的生活也可以有美好的结局。虽然约伯的考验是严酷的；但考验过去以后，他的生活更好，他的品格更坚强，他也更爱上帝了。他可以更好地接受以后的考验。

雅各说：“我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐”（1章2节，3节）。如果我们记住试炼能带来期望的结局，面对试炼时也能有喜乐。基督徒应当有更大的忍耐，因为忍耐能炼就稳定、成熟和其他美好的品质，从而使生活更甜美。雅各教导我们：“但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠”（雅各书1章4节）。

考验的当时肯定不令人喜乐，“后来却为那经受过的人结出平安的果子”（希伯来书12章11节）。苦难给我们力量。没有苦难，我们永远学不会“自己照主所行的去行”（约翰一书2章6节）。

一位妇女看到她家窗台上的一只蝴蝶想要破茧而出。一连好几天小蝴蝶挣扎着想从茧末端的一个小孔里钻出来。首先露出头，然后是上半身，接着露出翅膀。这位妇女不忍心看着蝴蝶将它的下半身从小孔中挤出来时的挣扎。她觉得它需要帮助，就把那孔捅大些，于是蝴蝶轻松地出来了。然而它的下半身太肿胀，飞不起来。最后蝴蝶死在了窗台上。这位妇女想把蝴蝶从挣扎中解救出来，可她不明白这挣扎是蝴蝶必需的生命历程。在这挣扎中，蝴蝶可以使它的下半身缩小，同时使它的翅膀变得更强壮。

不要要求，也不要指望上帝会带领你走出困境。你倒要祈求他给你才干，能进行拼搏，战胜困难，如实地达至目标。